



引种小兰花 效益顶呱呱

莱西市水集街道打造我市首个高标准、规模化国兰养殖基地



从南方引种的兰花。马丙政 摄

兰花，自古以来就是美好事物的象征，被称“君子之花”，有文化价值、生态价值等多重价值。莱西市水集街道董长春从建筑行业成功跨界兰花产业，以“美丽经济”撬动农村发展新动能。他带领团队创建青岛首个高标准国兰养殖基地——芝兰苑，集智能培育、文化传播、农旅体验于一体，不仅填补了当地兰花产业空白，更带动周边农户共同富裕，为乡村振兴赋能添彩。

看望女儿发现兰花商机

记者走进芝兰苑国兰养殖基地，映入眼帘的是一片生机盎然的绿色景象。智能温控大棚内温暖湿润，空气中弥漫着淡淡的兰香，整齐的架子上摆放着各类兰花，长势喜人。各色兰花竞相绽放，纯白如雪、鹅黄温润、淡紫素雅，令人赏心悦目。

芝兰苑负责人董长春一边为兰花修剪枯叶，一边娴熟地为叶面喷水。董长春在读大学时主修建筑工程管理专业，毕业后进入当地一家建筑工程公司，从一名技术员逐步成长为项目经理。2012年，转战房地产行业，从事职业经理人工作。在此期间，他敏锐地察觉到国家正在大力推广装配式建筑的发展方向。2016年，董长春回到家乡莱西，创办了青岛魔方绿色建筑科技有限公司，凭借多年努力，事业蒸蒸日上。然而，近年来建筑行业面临诸多困境，他便开始考虑多元化投资，将兰花养殖作为新的产业方向。

“我女儿在成都读大学，有一次去看她时，了解到有位青岛的小伙在当地



董长春在修剪兰花。马丙政 摄

养兰花，规模不小，发展得不错。我当时就觉得，这个产业大有可为。”董长春说，正是这次偶然的发现，让他萌生了投身兰花产业的念头。

“乡村振兴需要产业支撑，而现代花卉产业既具备生态价值，又有经济潜力，尤其是兰花产业，前景广阔。”董长春表示，2018年，国家发布的《乡村振兴战略规划》明确提出要发展特色农业，培育农村新产业和新业态，这一政策深深触动了他。为了更好地了解兰花产业的前景，董长春带领团队多次前往福建、云南、四川等兰花产业发达的地区进行考察。经过深入调研，他决定投入到兰花这一“美丽经济”的新兴产业中。

打造北方兰花云仓基地

转型之初，技术短板是最大挑战。董长春拿出建筑行业攻坚克难的精神，白天在温室培育兰花，晚上研读《中国兰科植物保育》《现代设施农业技术》等专业书籍，笔记本上密密麻麻记录着温湿度调控、病虫害防治要点。为攻克南花北养难题，他带领团队研发“智能环控系统”，通过物联网实时监测环境参数，使兰花成活率从60%提升至95%，年发芽率达1.3倍苗。

在上级政策的大力扶持和水集街

道的积极推动下，董长春投资的芝兰苑项目仅用六个月时间便顺利落地建设，成功打造出青岛市首个高标准、规模化的国兰养殖基地，成为当地现代农业发展的亮点项目。

目前，园区按照科学规划，划分为智能温室培育区、品种研发中心、兰花文化展厅和农旅体验区四大功能板块，形成了集生产、研发、展示、体验于一体的综合布局。基地现有优质国兰苗存量超过5万盆、20万株，填补了青岛地区国兰规模化养殖的空白。

董长春深知，单打独斗难以形成产业优势，他主动对接成都、重庆、昆明等地的兰花龙头企业，建立起“培育在云南、种植在莱西、销售通全国”的联营模式。通过引进“霞冠”“永怀素”等珍稀品种，与成都兰商共建电商供应链，打造北方兰花云仓基地，芝兰苑迅速跻身北方兰花市场。

“美丽经济”助力乡村振兴

在销售端，董长春敏锐捕捉到直播电商的风口。2024年，芝兰苑组建专业直播团队，打造“魔房优选铺兰花直播间”，通过科普传播兰花文化、传承养兰技艺，迅速积累近两万粉丝。如今，芝兰苑线上销售额占比已达70%以上。董长春还创新推出“代养”模式，广

大兰迷将心爱的兰花送至芝兰苑代养，使兰花达到最佳生长状态。

在董长春看来，乡村振兴不能只算“经济账”，更要算“民生账”。他正积极探索发起“兰花致富共同体”，采取“企业+共富公司+农户”模式，发动芝兰苑周边6个村庄的农户参与。在芝兰苑，常常能看到他手把手教村民分苗培育，检测兰棚温湿度的身影。

目前，芝兰苑已成为莱西市“乡村旅游网红打卡地”，年接待游客3万余人次。“芝兰苑不仅是个产业园，更成为展示莱西和水集街道现代农业、乡村振兴和文旅融合发展的窗口。”莱西市水集街道党工委宣传委员石倩倩说。

“乡村振兴是场接力赛，我们要做的还有很多。”谈及下一步打算，董长春表示，三年内兰花苗存棚量达到50万株；打造起集种植、观光、文化体验于一体的农旅融合示范基地，带动村民共享“兰经济”红利。“芝兰苑不仅要让兰花飘香莱西，更要让乡村振兴的种子在这片土地扎根结果。”董长春信心满满地说。

■采访手记

初心如兰香自远

从建筑行业跨界进入兰花产业，董长春以“项目管理即是目标管理”的理念，将自身积累的经验和资金投向这一“美丽经济”，在短短六个月内便成功打造出青岛市首个高标准国兰养殖基地。

芝兰苑不仅填补了青岛地区国兰养殖的空白，还成为乡村振兴的亮点项目。通过智能温室、品种研发和农旅体验区的建设，董长春把兰花产业与乡村振兴紧密结合，为当地带来了新的就业机会和经济活力。

董长春时常挂在嘴边的一句话是：“兰花是君子之花，我们做兰花产业也要有君子之风。”在他看来，兰花不仅代表着美丽，也象征着坚韧与责任。如今，芝兰苑正如兰花般，在乡村振兴的沃土上，盛开着希望与未来。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 马丙政 通讯员 孙振坤 魏康



扫码看视频

讲文明 树新风 公益广告

崇德尚礼 文明有我